

Oblasy z nedávného bojště

Zpráva gen. Shaftera. Odbor války vydal právě zprávu gen. Shaftera, v níž popisována je důkladně celá kampaň kubánská, od vyplutí vojska z Tampy až do pádu Santiaga.

V tomto děsném zápase slova nedostávají, aby spravedlnosti se dostalo udatným plukovním velitelům a hrdinským mužům, neboť co generálové označovali sestavení a body útoky, byla to přece jenom neohrožená statečnost důstojníků a mužů, jež vyzývali prapor na temeni vrchu San Juan a vyhnala nepřítel z jeho zákopů a srubů, dobyli tak posice, jež zpečetila osud Santiaga.

Nadšenou chválu vzdává Shafter gen. Josephu Wheelerovi, jenž z lůžka povstal a v dešti kulí projížděl a mužstvu ducha a mysle dodával. Vyještěl o vzdání se Santiaga věnuje Shafter ve zprávě své značné místo. Věděl prý, že dobytí města bylo by si vyžádalo tisíců životů lidských a proto pro bitvách u El Caney a San Juan vrátil všechny zajaté a raněné důstojníky a vojáky španělské, čímž vzbudil dobrý dojem u ostatní armády nepřátelské, jež uznala, že v případě kapitulace bylo by si pěkně zacházeno.

O ztrátách našich praví Shafter: "Několik Kubánců pomáhalo při útoku u El Caney a bojovali statečně, ale počet jejich byl příliš nepatrný, aby změnil znatelně sílu, jak v ýše udáno (12,000 mužů.) Naše ztráty v těchto bitvách byly: 22 důstojníků a 208 mužů zabíjených a 82 důstojníků a 1,203 mužů raněných. Pohřbovaných bylo 79, ale ti, pouze s několika výjimkami, přihlásili se později.

Ze španělský generál Escario dostal se do Santiaga se značným oddělením, zavinil kubánský gen. Garcia. Praví totiž Shafter: "Gen. Garcioví asi s 5000 Kubánci byla svěřena povinnost, aby zaskočil očekávanou posilu. Tomu on však nedostal a Escario vešel do města na mém nejzazším pravém křídle blíže zálivu."

Konec zprávy věnuje Shafter jakési odpovědi svým kritikům, kteří, obklopeni veškerým pohodlím občanského života, kárali napořád naše vojevůdce. "Nežli ukončím svoji zprávu—píše Shafter—zmíniti se chci o přírodních překážkách, s kterými jsem se setkal a jež žádná předvídatost nemohla přemoci, neb odstraniti. Skalnaté a strmé pobřeží neposkytovalo žádných chráněných míst ku přístání, cesty byly pouhé stezky, účinek tropického slunce a deště na nezvyklé vojsko byl smrtící a strach před čizími a neznámými nemocemi měl svůj vliv na armádu."

Na jiném místě praví velcí generál: "Já neměl času aniž mužstva ku zřizování trvalých přístavišť. Ačkoli zaměstnával jsem neustále 1000 mužů na cestách, někdy nebyly sjízdné ani pro vozy. Řeky San Juan a Aguadores se často rozvodnily a tu celá moje armáda musela spoléhati s vyživováním na osm karavan mezků. A mimo to starati jsme se museli o 20,000 utečenců, které nemohli jsme přece nechat zahynouti, dokud měli jsme potraviny. Někdy po několika dních nic nemohlo býti převáženo, než na zádech mezků."

"Po velikém fyzickém napjetí a vystavení hroznému podnebí marlarické a jiné horečky začaly se rychle šífiti celou armádou a 4. července žlutá zimnice objvila se v Siboney. Ačkoli snažili jsme se všemožně zatajiti to před armádou, přece se to brzy rozhlásilo."

Vojsko bylo prý vždycky záso-beno aspoň nejnuttnějšími potravinami, jako chlebem, masem, cukrem a kávou. "Ohledně raněných a nemocných — pokračuje Shafter — chci říci, že dostalo se jim každé pozornosti, jaká jenom věnována býti jim mohla. Lékařští důstojníci, bez výjimky, pracovali dnem i nocí, aby ulevili utrpení, jež nebylo větší, nežli vždycky provází kampaň. Bylo by bývalo lépe, kdybychom byli měli více ambulančí, ale bylo jich vzato tolik, co pokládáno bylo za nevyhnutelné, soudě z předěších tažen.

"Kázeň armády byla znamenitá a já přeji si upozorniti na okolnost, že ani jeden důstojník nebyl po-

staven před vojenský soud, a pokud já vím, žádný prostý voják. To mluví celé svazky pro armádu v kampani tak dlouhé."

Ku konci odporučuje generál Shafter k povýšení a vyznamenání několik důstojníků. Je mezi nimi také známý milionář newyorský, John Jacob Astor, jenž sloužil na štábu Shafterově jako podplukovník.

Na Kubě. Prozatímní vláda kubánská vydala provolání, v němž projevuje svoji vděčnost Spojeným Státům za rázné skončení nesnesitelných poměrů na ostrově. Praví se tam na jednom místě: "Vystoupení mohutného a rozhodujícího činitele, na něhož vždycky jsme spoléhali a k němuž srdce všech Kubánců se obracela, skončilo hrůzy války, ku dobru všech súčasněných. Musíme se pfižnati, že tohoto rychlého rozluštění nebyli bychom se nikdy dodělali. To je ten nejlepší nárok, jaký Spojené Státy mají na naši vděčnost."

Prozatímní vláda prohlašuje, že dosud nenadešla doba, aby se rozešla, že Spojené Státy nevystoupily nepřátelsky proti ní a proto prý svolá co nejdříve nový sněm, jenž rozhodl by o přístím směru jejím.

Z Filipín. Povstanci odtáhli ve středu z předměstí Manily. Učinili tak ve velkolepém průvodu, na němž se podílelo 3000 mužů, s ručnicemi na ramenou a vlajkami prapore. Hudba hrála a vzdych zrovna se chvěl provoláváním "Viva Americanos," "Viva Filipinos Libre." Obchodníci v Manile utrpěli velké ztráty, bude-li vybrán nový cíl brzy zavedeno. Na své nynější zásoby, v ceně asi \$5,000,000, zaplatili totiž mnohem vyšší poplaky, nežli obsahuje nová sazba celů, sestavená ve Washingtoně.

NEBRASKA.

Populističtí politikáři jsou šetrní lidé. Tak aspoň sami o sobě tvrdí. Právě nyní zaplavují stát cirkulárem, kterýž tištěn byl na obecné útraty a také na obecné útraty se rozeslál. Cirkulár ten totiž vtelil senátor Allen ve svou řeč v senátu a obdržel svolení senátu, aby týž byl co veřejný dokument otištěn a rozeslán se v obálkách opatřených jeho jménem, co mající poštovní privileje. To jsou opravdív!

Jak se nám sděluje z Clarkson, stává tam pan Josef Filipi velkou chelnou budovu, pro obchod se zbožím železným. Stavba mlýná též uspokojivě pokračuje.

Blíže Tecumseh, Nebr. zabíjen byl bleskem 2 lety William Bousch při nedávné bouři.

V sobotu dne 8. října bude pořádná v Clarkson posvícenská zábava sokolskou kapelou v sni Novák & Veverka.

Mezi kapelami z venkova, kteréž s obětavostí příkladnou zúčastnily se českého dne a v průvodu působily, zaslouží zejména zmínky kapela Z. Č. B. J. z Clarkson, kteráž čítala 15 mužů a kteráž jest prouslulá svojí výtečnou hrou. Loni při M. W. of A. výletu z Newmans Grove, obdývaném v Humphrey, získala tato kapela první cenu při závodění, v němž podílelo se sedm kapel. Při průvodu českého dne budily všeobecný údiv nejen výpravou průvodu a počet parádujících, nýbrž též zejména ten velký počet účinkujících kapel.

Ve středu dne 28. září, na den sv. Václava, budou obývati katolíci krajané v českém operním domě v Dodge "poutní zábavu", při kteréž vylosovány budou tři šperky a sice zlaté hodinky, zlatý křížek a zlatý dámský prsten. Při tanci účinkovati bude chvalně známá kapela Srba. Vstupné pro odpolední i večer bude 75 centů, k zábavě večerní 50 centů.

O navrženci do kongresu čtvrtého distriktu kongresního, panu E. H. Hinshaw z Fairbury, Nebr. píše Newcastle Ind. Tribune, mezi jiným jak následuje: E. H. Hinshaw jest synem Lindsay Hinshawa z Greensboro prec. a narodil se na farmě otce svého blíže Greensboro před 40 lety. V mládí svém byl Ed. pfičinlivým, podnikavým a energickým a jak se zdá, tyto vlastnosti s ním zůstávají věkem. Ostatně, tyto chvaly-hodné vlastnosti, spojené s tyzou poctivostí, zdají se býti vlastnostmi rodiny Hinshawů už ode dávná. Jeho předkové byli mezi nejprvnějšími pionéry tohoto okresu a rodina jeho jest posud jedna z nejčestnějších a nejznámějších v okrese. Redaktor Tribune

znal osobně pana Hinshaw před dvaceti lety, když byl studujícím ve Spicelandu a když prošel tuto akademií, vstoupil do Butler university, kterouž absolvoval. Nemylme-li se, vyučoval první školu v tomto okrese, když byl pouze šestnácti roků stár a byl ještě mladým mužem když byl povolán za školozorce do Fairbury, Nebr., v kterémž postavení setrval po kolik roků, načež vystudovav práva, zastával k uspokojení úřad okresního zástupce. — Jak se podobá, nechýlili republikáné čtvrtého distriktu, že pana Hinshaw navrhli. Co se nás týče, my ovšem byli původně pro Hainera, avšak dle všeho, Hinshaw jej úplně nahradí.

Kuťte Pospíšilovy Porto Rico doutníky z Wilber, Neb. 97ti — Krajan Václav Fiala, kterýž bydlí za řekou naproti North Bend, byl by se málem zastřelil minulý úterý večer. Měl ručnici na voze se senem a sáhnuv přes vůz, chtěl jí k sobě přitáhnouti za hlavěň, když náhle rána vyšla a rozřítštila mu ruku, způsobivši mu velmi bolestné poranění.

Dick Hill, kterýž uprchl z vězení v Ord, byl dopaden v Loup City a napět přiveden.

Nešťastnou náhodou přišel o život v Ord destititý český hoch, Frank Misko. Byl totiž náhodou postřelen jiným českým hochem, Václavem Hvizdou, minulou neděli a následkem poranění svého zemřel ve středu.

Krajan v Boyd County, Neb., a Gregory County, S. D., upozorňujeme, že A. Křikáč, v Butte, Boyd Co., Neb., má na skladě úplnou zásobu hospodářských strojů, které prodává za nízké ceny a krajané vždy v oboru tomto co nejlépe obslouží. Přesvědčte se u něho, nežli koupíte jinde. 25—3m

Populisté snaží se dokázati, jak jsou šetrnými a za tím účelem sestavují si číselice podle přání. Upozornili jsme již, že osobí si zásluhu bez práva, když dovozují, že za minulé dva roky vybrali více na daních, než vybralo se v letech dřívějších; každý člověk ví, že to nebylo jejich zásluhou, nýbrž jednak následkem lepších sklizní, nežli byly v letech předcházejících a jednak následkem lepších cen pomůř pod vliven republikánské národní politiky. Že jejich blábolení o šetrnosti jest pouhý žvasť, vysvitá již z toho, že minulý sněm povolil na výlohy své a zřizenců \$81,235.45, kdežto sněm předcházející povolil \$81,095.50.

Do Baltimore zavítali návštěvou z Washingtonu krajané Josef Bažata, Anton Fořt a Ant. Ulrich. První zaměstnan je v národní knihovně, druhý dva ve vládní tiskárně.

Zádné překvapení. Ta mnohá, skoro obdivuhodná vyléčení, způsobená úřváním Dra. Petra Hoboka v případech, kde vše ostatní setkalo se s nezdarem, nepotřebují obecenstvo překvapiti. Jsou to přirozené následky léčivých mocí onoho starého bylinného léku, výsledky to přemýšlení, zkušenosti a poctivosti. Lidé kupujíli Dra. Petra Hoboka udělají dobře, když si vřímou, zdá-li je na vrchu kartonu (oba lu) každé lahve Hoboka zanešené číslo nepochybně. Povšimnou si dále, že tento není žádným lékárnickým lékem, nýbrž je to prodáván od zvláštních místních jednatelů, nebo od majitele, Dra. Petra Fahrneye, Chicago, Illinois.

TELEFON. 1967. TELEFON. 1967.

L. E. LUCAS, 2915 severní 16. ulice, má na prodej...

nejlepší druhy uhlí.

Náze "MAPLE WOOD" může uhlí jest pro domácí použití nejlepší v městě a na základě jeho dobrých vlastností, neboť prodáváme je za \$5.50 tunu. Uhlí každému zaručujeme důkladně přelížená doprava až k vám bez odškodnění do všech částí města.

TELEFON. 1967. TELEFON. 1967.

SKVĚLÝ PLES uspořádá spolek HáJ Lily č. 9. W. C. v sobotu večer 17. září.

V SÍNI JANA HROCHA.

Kapela pana Eliáše obveselí hudbou zábavy milující obecenstvo. Výbor postará se o chuťné zákusky a přilíží se všemohoucími přípraviteli návštěvníkům příjemný večer. Začátek v 8. hodin. VSTUPNÉ: Pán s dámon... 50c Dámy, vstup volný. ÚČIVĚ DVE VÝBOR ZÁVĚREK.

ČEŠI V AMERICĚ.

Do Chicaga vrátili se krajané Ernest Hess a Václav Prapor, z nichž první sloužil na křižáku Yale, druhý na křižáku Harvard. Oba za hrdinské skutky povýšeni byli na poddůstojníky.

Podivným způsobem přišel o život 37letý český hostinský M. Mareš z Chicaga. Po uzavření své místnosti v sobotu uleh na kulečnk, spadl však a následkem otřesení míchy druhého dne zemřel. Zanechal po sobě manželku a dvě dítky.

Ve Wilson, Kan., zatčen byl český mladík Jan Šlechta, jenž v Chicagu asi před dvěma týdny utlokl židovského starce Louise Rosenbluma. Šlechta hned po spáchání zločinu utekl a ve Wilson skrýval se u svého strýce.

V Chicagu oběsil se krajan Josef Čálek, otec pěti dětí a člen Č. S. B. P. J. Pfičiny, proč se-bevraždu spáchal, nejsou zrovna jasny. Žil v poměrech dosti slušných a ačkoli před třemi týdny zranil se při práci v jatkách, byla mu slíbena práce lehčí. Čálek přijel teprve před dvěma roky do Ameriky z Chotusic v kraji česlavském. V Omaze zanechal sestru, paní Kulháňkovou.

Z nemocnic ve Fortress Monroe píše krajan Frank Jenček, z prvního pluku pravidelné jízdy, své matce v Chicagu, že už dáf se mu lépe, ale měl na mále. Pět vojáků kolem něho zemřelo. Ještě je tak slab, že ani psáti mu nedovolí. Lístek napsati musel pokradmu.

V Chicagu, při požáru ve stájích vypuknuvším, shořel krajanu Václavu Mikulášovi kočár v ceně \$700, dva koně za \$200 a pěkné buggy. Škoda na stájích též je značná.

V sobotu oslavil Velkofád Č. S. P. S. v New Yorku své zoleť trvání skvělou slavností v Národní Budově. Četné obecenstvo trpělivě vyslechl několik slavnostních řečí a program hudební, pěvecký i deklamatorní znamenitě se líbil. Po vyčerpání programu následovala ovšem taneční zábava. Ku slavnosti došel také blahopřejný telegram od Velkofádu státu Maryland z Baltimore.

Pan Jiří Nikodém z Chicaga, přijel v pátek do New Yorku, aby tam vyhledal syna svého Jana, který jest vojínem u illinoisického pluku dobrovolníků. Jan Nikodém jest u setniny K prvního pluku a co nemocný byl zanechan v vojenské nemocnici v Santiagu. Panu Nikodemovi bylo oznámeno od pluku, že syn jeho bude s některou lodí transportní dopraven do New Yorku a proto na něj v New Yorku čeká, aby jej mohl dovéztí domů.

Z Bluff, Texas, píše se v Novém Domovu o tamní slavnosti na počest památky Palackého: "Dne 28ho srpna bylo v Ammannsville sehráno divadlo, kteréž vydalo se do obě a též i návštěva byla dosti četná. Sahrán byl kus v podkrovní a v saloně. Mimo divadlo bavili se některé tance a jiní opět vyhledali si nějakou zábavu. Tamější řezník prodával sodo-vodu a pan fusáč zase polívku s kluskami. Mládež ovšem držela se tance." — Oslava našeho velikána Palackého byla tedy v každém ohledu důstojná.

Nejstarší sbor Jed. Čes. Dam, Libuše, v Clevelandu, O. oslavil v neděli památku svého zgleťého trvání.

Na farmě pana Lešingera ve Western, Ia., zapálila jiskra z mlátičky dva stohy obilí, které shořely.

Kůň zapřažený do povozu sl. Anečky Košařové z Oneida, Iowa, spáhl se na cestě z Carroll, při čemž slečna svržena byla na zem a vážně zraněna.

Pádem s kočárku vážně poranil se chicagský krejčovský kontraktor, Václav Kotrba.

V Chicagu skokem s vysokého mostu spáchal sebevraždu 50 roků starý krajan Josef Palkoska, jenž před 21 roky přijel do Ameriky z Kněževsi. Úpadkem tovarny, kde pracoval, přišel o zaměstnání a vydělaných \$22 a v trudnomyslnosti nad tímto neštěstím patrně sebevraždu spáchal. Zanechává z prvního manželství dceru, jež provdána je v Kanadě a z druhého manželství ženu a sedm dětí. Náležel ku řádu Vyšehrad Č. S. P. S. a Jednotě Táboritě.

"WE MAKE WHEELS TOO". THE ELDREDGE \$30. THE BELVIDERE \$40. National Sewing Machine Company. NEW YORK OFFICE 339 BROADWAY. Belvidere, Ill.

Předpácejte na "Hospodáře" Jediný český rolnický časopis ve Spojených Státech. Předplatné: - - Ročně \$1.00. Do Čech \$1.50.

Báječné laciný prodej školních obleků po celý tento týden.

Koupíte-li oblek pro vašeho chlapce u Hayden Bros., nemusíte jej střežiti, on může smle se prohnět roštím, neb slézat klády a stromy, oblek ten to vše vydrží a zůstane pohromadě a dobrý. Školní tyto obleky, na něž jsme tento týden udělali mimořádný velký prodej, pozůstávají z nejlepších v Americe vyráběných látek a jsou nejzručnějšími krejčovskými dělníky zpracovány, se zvláštním zřetelem ku trvanlivosti, jakož i vkusu co do úpravy. Kdyby každá matka v rozsáhlých těchto zamississippičských kontinách koupila oblek pro svého chlapce u nás, snadno by v souhrnu uspořily milionů dolarů.

Máme tento týden na prodej obleky s dlouhými kalhoty pro chlapce i větší mladíky a jsou to obleky velmi dobré, však přece snížili jsme je na puhe... \$2.75

Jsou vkusně zhotovena a ručně za jich trvanlivost, jsou to obleky, jichž pravidelná krámská cena jest \$4.00. Za \$3.50, \$3.95, \$4.50 a za \$5.00 shledáte u nás velkou zásobu a nekonečný výběr těch nejvskusnějších chlapčeských obleků s dlouhými kalhoty, jež vyrovnají se těm nejlepším v trhu. Ceny tohoto skladu obleků jsou sníženy celých 30 až 50 procent pod cenu pravidelnou, jakou byste v závoděh jiných za ně platiti musili.

Za \$6.50, \$7.50, \$8.50 a \$9.50 prodáme vám tento týden obleky \$10.00 až \$15.00. Pfiďte si je prohlédnout a přesvědčte se.

Obleky s krátkými kalhoty pro malé školáky prodávame po... 75c Máme něco zvlášť krásných a dobře řitých, vkusně lemovaných obleků s krátkým, kalhotami, jež až posud prodávati jsme po \$3.00 oblek, však tento týden snížili je na \$1.25 až \$1.50.

Těž máme v prodej tento týden krásný sklad nejnovějších druhů chlapčeských obleků s krátkými kalhotami, tak zvané "vestee" a "reefer" obleky po \$1.75, \$2.25, \$2.50, \$2.95, \$3.50, \$4.75 a \$5.95 a není jediného z obleků těchto, aby v jiném závodě nebyl ceněn skoro dvojnásobně.

Těž budeme tento týden udržovat mimořádný prodej klubouků a čepice. Čepice pro chlapce i pro dospělé, 15c, 20c, 25c, 35c. a 50c. Pfiďte se podívati na naše \$1.00 mužské klubouky. Těž prodávame kufry a ruční kabely za nejnižší ceny.

DĚTSKÉ KAZAJKY máme neopírné množství všech druhů a barev a za různé ceny. 100 krátkých dětských kazajek prodáme po... \$1.50 200 dětských velmi elegantních pološifonů a zimních kazajek, velmi trvanlivé a vkusné... \$1.50 1 důkladně spracované; původní cena \$3.00, nyní... \$1.98 275 dětských, velmi vkusné krejčovsky zhotovených a velmi odolných, jakosi i trvanlivých a dobrých kazajek prodáme tento týden po své pravidelné jich cena je \$10.00... \$1.48

HAYDEN BROS. roh 16. a Dodge ul.

Hayden Bros. prodávají tento týden Školní - střevíce.

Nikoli však ty laciné, chatrné, hadrové křípy, nýbrž ony druhé dobré a trvanlivé obuvi, které vyráběna z nejlepší kůže, střevíce naše vešl opatřiti je obvi nejlepši a za ceny nížší. Střevíce naše "Solar Tip" zapínací školní \$1.55 střevíce od 5. 8. do 11. za... \$1.95 Dětské jemné zapínací \$1.50 školní střevíce od 5. 12 do 2, nyní za... \$1.25 Dětské jemné teleníky, střevíce od 5. 12 až 2, až posud stály \$3.00 Ženské jemné vlnit kúzičtí střevíce s hávobuřnatí svrsky, až posud stály \$3.00 NÝM: 28 Ženské jemné Dengonia střevíce pro chlapce, nyní prodáváme za... \$1.58 Ženské teleníky střevíce \$2.00 střevíce pro chlapce, nyní prodáváme za... \$1.48 HAYDEN BROS. roh 16. a Dodge ul.